

# 甲年 耶穌升天節

【宗一1-11；弗一17-23；瑪廿八16-20】

各位弟兄姊妹們：本主日慶祝耶穌升天節。

首先，神父要問你一個問題：你想「耶穌升天」的景況會是怎樣的一種情況？或許在我們今天這樣一個處在航空設備普及的時代，「升空」是一件司空見慣的事，因此我們很容易把耶穌升天想像成像火箭或其他種類的航空器一樣的緩緩升空。如果我們是這樣在想像耶穌的升天，那麼我們的想像就錯得離譜了。事實上，就如同祂的誕生、死亡和復活一樣，我們也稱「耶穌升天」是一項奧蹟。是復活的主基督與門徒們特別親密地相處了四十天之後，祂在人世間有形可見的臨在結束了，祂帶著祂完整的人性，進入了天主的光榮之中，而這也給了我們人類日後的復活升天立下了一個保證。

「耶穌升天」這項奧蹟給初期教會的門徒們留下非常深刻、也非常震撼的印象，所以促使他們長期地默想了這項奧蹟的意義，同時也將這默想的心得記錄在新約聖經的不同部分和章節裏。他們把這原本無法用人間任何語言來描述的奧蹟，用了「上升」、「雲彩」、「天」等具象的詞彙來予以描述，譬如在今天的讀經一宗徒大事錄裡就是這樣描述的：「耶穌說完這些話，就在他們注視中，被接上升，有一朵雲彩遮住了祂，他們就看不見祂了。」「雲彩」一詞在新、舊約裡正是天主顯現的一個重要記號。而在本主日的讀經二厄弗所書中，保祿則是用了非常美麗的讚美詩詞來為我們描繪耶穌升天的意義，他描繪基督坐在天主的右邊，祂超越其他一切的存在，天主將萬有都置於祂的腳下，並舉揚了祂。

後來，教會根據新約聖經的記載，從第四世紀末以來，就開始舉行「耶穌升天」奧蹟的慶祝，並在慶祝中向信友們宣講相關的道理。梵諦岡第二屆大公會議禮儀革新之後，按照1969年《禮儀年曆總則》的指示，為方便信友能夠踴躍參與這項奧蹟的慶典，「耶穌升天節」可以從原本的星期四移至復活期第七主日、也就是今天來舉行。

現在我們就來深究今天的讀經一宗徒大事錄。這篇經文為我們生動地描述了耶穌升天的景象，從這景象中我們看到了耶穌為我們留下的三點重要訊息：

第一點訊息是，當復活的耶穌和門徒一起吃飯時，祂吩咐他們不要離開耶路撒冷，而要等候父的恩許，也就是等候聖神的洗禮，並充滿聖神的能力，在耶路撒冷、猶太、和撒瑪黎雅全境，直到天涯海角，為祂作見證。這囑咐讓我們特別注意到的一句話是，這一切事情的發生是要從耶路撒冷開始的。耶路撒冷是耶穌的死亡和復活之地、也就是耶穌的逾越奧蹟之地，同時這裡也將要成為賜予聖神之地，因為逾越奧蹟與聖神降臨兩者之間的關係是完全密切、不可分割的，甚至我們可以說聖神降臨才使得基督的逾越奧蹟達到了完滿。聖神將使門徒們勇敢地在全世界，那怕是最黑暗的世界角落，宣講基督的逾越奧蹟，並為基督作見證。

第二點訊息，是透過兩位穿白衣的天使而向我們顯示的。這兩位天使提醒定睛望著天空的門徒們說：「加里肋亞人哪！你們為什麼站在這裡望著天空呢？這位離開你們，被接到天上去的耶穌，你們看見祂怎樣升了天，也要怎樣從天降來。」這醍醐灌頂的提醒正是提醒我們不要把目光老是「看著上面」，而更要「看向前方」「看向左右」。是的，每當我們面對這紛紛擾擾的世界時，我們總是會渴望一個更美好的天國就在我們舉目所及的空中裡出現，然而事實是，如果我們不一而足，再而三地將我們的視線拉回到我們生活的這一片土地上，與所有在這一片土地上生活的人一起作伴，一起同行，那麼耶穌所宣講的天國便無法在我們當中實現。因此，「耶穌升天」並不只是要我們停留在默觀耶穌升天的奧蹟上，更是要讓這奧蹟來推動我們去履行耶穌所託付給我們的大使命。是的，我們都要積極地以言以行去為耶穌作見證，如果耶穌升天是為讓我們望向天空而忘記世界，那麼我們就誤會大了。因此，在耶穌第二次光榮歸來之前，我們要以實踐祂所託付給我們的大使命來預備好我們自己，為能無愧地站在祂的面前迎接祂。但這預備當然不是靠我們自己的能力來預備，而是靠聖神的能力。

接著第三點訊息，這訊息是託付給門徒們大使命。耶穌藉著糾正門徒的錯誤概念，而將大使命託付給了門徒們。門徒們到耶穌升天的此刻似乎還是在等待耶穌為他們帶來政治的權利和世俗的王權。唉！人在面對超性事物時常常是遲鈍得叫人發慌。門徒們在接受了耶穌三年的教導，更是在經歷了耶穌的死亡和復活之後，卻仍然執迷不悟地對以色列王國滿懷憧憬和迷戀，夢想從統治權利中分一杯羹的渴望更是表露無疑，所以他們懷著赤裸裸的野心問耶穌說：「主啊！祢要在這時復興以色列國嗎？」耶穌寬容地接納了門徒們的軟弱、限度和不足，甚且更進一步地託付給他們大使命，這使命就是要為天主的王國而不是以色列王國作大使，這大使命在今天的福音中更是得到了進一步的發展。我們從主耶穌託付給門徒大使命的經文中，可以找出四個「一切」，透過這四個「一切」，可以幫助我們更知道要如何去實踐耶穌交託給我們的使命。

## 1. 一切的權柄 —— 這是大使命的根源和基礎

在今天的福音中，主耶穌對門徒說：「天上地下的一切權柄都交給我。」耶穌的「權柄」讓我們想起，當祂在加

里肋亞海邊行走，看見伯多祿和安德肋時，就對他們說，來跟隨我，我要叫你們成為捕人的漁夫，得人如得魚一樣；於是他們被耶穌的權威所懾服，就像鐵塊被磁石吸引一般，立刻捨了漁網，跟隨了耶穌。另一次耶穌在山上教訓眾人後，眾人都驚奇祂權威的教訓，因為祂教訓他們正像有權柄的人，不像他們的經師。又有一次，耶穌在船上睡覺，忽然起了暴風，門徒來叫醒主耶穌，耶穌醒了，就斥責那狂風大浪，風和浪就平靜了。門徒又懼怕又驚奇，彼此說，祂到底是誰，祂吩咐風和水，風和水也聽從了祂。所以，從這些例子，我們看到主耶穌在復活之前就已擁有所有的權柄，但為了要完成救贖工作，祂被害，被打，被釘十字架，讓自己無權又無能；如今祂已經從死裡復活，天主已將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的，地上的，和地底下的，因耶穌的名，無不屈膝叩拜，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與天主聖父。（斐二9-11）

是的，要完成主耶穌所吩咐的大使命，需要面對許多的攔阻。因此，主耶穌先講到祂有具無上的權柄與能力，而且祂要把這能力分施給門徒們。傳福音的工作是相當的艱難，靠我們這樣既軟弱又小信的人自己是無法完成的。然而，我們雖然軟弱，但在耶穌那裡有無窮的能力等著我們去支取，我們只要來到耶穌的跟前求，祂必賜給我們足夠的能力。因為，主耶穌的權柄能掌管萬有，無論是天上的、是地下的都屬於祂。

## 2. 一切的人民（萬民）——大使命的對象

在主耶穌從死裏復活以前，祂與門徒的傳教範圍是在猶太地。復活以後，祂給門徒的使命是往普天下去，將福音傳給萬民。路加在宗徒大事錄裏說，要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪黎雅，直到地極，為主作見證。這使命的對象是天下的萬國萬民。然而萬民不只遠在天邊的人，也是近在我們眼前的近人。

## 3. 一切的吩咐——這是大使命的裝備

要實行大使命，首先就是要向主耶穌支取能力，並且要胸懷世界，所以主耶穌說：「要教訓他們遵守我所吩咐你們的一切。」然而為了要向人宣講主耶穌的吩咐，我們就要好好的裝備我們自己。如何裝備呢？首先要在《聖經》上下工夫。用各樣的智慧，把基督的道理，豐豐富富、紮紮實實的藏在心裡。這是屬真理知識上的準備，但是光有知識還不夠，還必須要有生命的見證，也就是要遵守主的吩咐。這就如伯多祿所說的：「你們但要在心內尊崇基督為主，若有人詢問你們心中所懷希望的理由，你們要時常準備答覆，且要以溫和、以敬畏之心答覆。」（伯前三15-16）是的，若我們的生命所表現出來的，是與我們所宣講的道理不相匹配，那麼我們就無法叫人來信我們所信的，因為我們自己都已經用行為來否定我們所宣講的了。因此，生命與真理兩者缺一不可，有真理沒有生命就成了法利賽人，這是主耶穌所責斥的；而有生命沒有真理就容易受世俗的風氣所搖動，而至信仰飄搖不定，甚至離開天主。

裝備是需要花工夫、精力與耐心的。我們的主耶穌在世上花了三年的時間，訓練門徒。保祿蒙召後，花了三年的準備才上耶路撒冷去見伯多祿。我們若有心實行大使命，就要好好的裝備自己。除了剛剛所說的研讀《聖經》之外，還可以研讀《天主教教理》或是參加堂區或教區所提供的各類講習會，甚至更進一步，可以到神學院研習信仰的科目等，這些都是裝備信友最好的方法。學習基本的信仰真理之外，還要有好品質的祈禱生活，與主建立親密的關係，過聖潔的生活。如此，才能以生命見證主耶穌的道路，經過這道路把人引領到基督的面前，使他們成為門徒。

## 4. 一切的日子——這是耶穌許諾給我們的為實行大使命所需要的恩寵

主耶穌許諾我們，要在一切的日子，也就是天天同我們在一起。從耶穌的許諾裡，我們看到耶穌所交付的使命不是一天兩天，偶而宣講一下福音，久久開個佈道大會，三天打魚、兩天曬網就夠了，這是在天天日常生活中，並直到主再來臨的日子才算完成的事。而在耶穌的許諾中，我們同時也看到了這句話所要通傳的訊息是，我們在見證福音時，不是依靠我們自己的口才與能力，卻是依賴主耶穌與我們的同在。

是的，各位弟兄姊妹們，為實行這大使命的工程，我們不但靠我們的手，更因著天主的手；我們不但擁有信德，更是依靠天主的恩寵。當我們獻上我們自己去實行大使命的時候，我們就能親身經歷主耶穌在升天前對我們的許諾：「我天天同你們在一起，直到今世的終結。」阿們！